



IPPAN

स्वतन्त्र ऊर्जा उत्पादकहरूको संस्था, नेपाल
Independent Power Producers' Association, Nepal

News Clips

www.ippan.org.np



काटिएको बिजुली नजोडिदिए अरु उद्योगमा आफै काट्छौं : उद्योगी



कान्तिपुर संवाददाता (काठमाडौं)

नेपाल विद्युत् प्राधिकरणले ५ उद्योगमा काटिदिएको बिजुली जडान नगरे थप उद्योगमा आफै बिजुली कटौती गर्ने उद्योगीहरूले चेतावनी दिएका छन्। पीडित तथा प्रताडित उद्योगी समूहले विहीवार प्रेस विज्ञप्ति जारी गर्दै यस्तो चेतावनी दिएका हुन्। 'काटिएका उद्योगमा तत्काल विद्युत् आपूर्ति निरन्तर नबनाए हामी उद्योगीहरू निर्बाध रूपमा आ-आफ्नो उद्योगको बिजुली आफै कटौती गछौं,' विज्ञप्तिमा भनिएको छ।

प्राधिकरणले यही असार ९ मा १५ दिनभित्र डेडिकेटेड तथा ट्रंकलाइनको बक्यौता तिर्न भन्दै ६१ उद्योगलाई पत्र पठाएको थियो। प्राधिकरणले मंगलवार रिलायन्स स्पिनिङ मिल्स, अर्घाखाँची सिमेन्ट र घोराही सिमेन्टको बिजुली काटेको थियो। बुधवार जगदम्बा सिन्थेटिक र हुलाल स्टिलको लाइन काटेको थियो।

उद्योगीहरूले तिर्नुपर्ने कुल बक्यौता रकम ६ अर्ब ६० करोड रुपैयाँ रहेको प्राधिकरणले जनाएको छ। विद्युत्को बिल तिर्न ६० दिन कटिसकेकाले त्यसमा २५ प्रतिशत थप दस्तुर जोडेर भुक्तानी गर्न प्राधिकरणले उद्योगीलाई भनेको छ। प्राधिकरणका अनुसार थप दस्तुरसहित अर्घाखाँची सिमेन्टको ४४ करोड ८६ लाख, रिलायन्स स्पिनिङ मिल्सको ७५ करोड ३६ लाख र घोराही सिमेन्टको ५० करोड ८५ लाख रुपैयाँ बक्यौता छ। जगदम्बा सिन्थेटिकको २० करोड ५० लाख रुपैयाँ छ। हुलाल स्टिलको भने १४ करोड १२ लाख रुपैयाँ बक्यौता छ।

'डेडिकेटेड तथा ट्रंकलाइन विवाद सम्बन्धमा अध्ययन गर्न गठन भएको सर्वोच्च अदालतका पूर्वन्यायाधीश गिरीशचन्द्र लालको नेतृत्वमा गठित न्यायिक आयोगको सिफारिस कार्यान्वयन गर्न मन्त्रिपरिषद्ले निर्देशन दिएको छ,' विज्ञप्तिमा भनिएको छ, 'मन्त्रिपरिषद्को निर्देशन कार्यान्वयन नगरी नेपाल विद्युत् प्राधिकरणले उद्योगीलाई तर्साउने र धम्काउने काम सुरु गरेको छ।'

प्राधिकरणले असार ९ मा उद्योगीहरूलाई पत्र पठाएलगत्तै असार १२ मा उद्योगीहरूले पनि अतिरिक्त महसुल भुक्तानी गर्नुपर्ने हो, त्यसको आधार र कारणसहितको प्रमाण पठाउन पत्र पठाएको थियो। प्राधिकरणले अतिरिक्त रकम लिनुपर्ने आधार कारण र प्रमाण दिन नसकेको उद्योगहरूको आरोप छ। 'उल्टै मंगलवार बेलुका ३ वटा उद्योगमा छापामार शैलीमा बिजुली आपूर्ति बन्द गर्‍यो, बुधवार २ वटामा बन्द गर्‍यो,' विज्ञप्तिमा भनिएको छ। प्रमाण दिएको अवस्थामा महसुल तिर्न तयार रहँदारहँदै औद्योगिक वातावरण बिगाने र विवाद बढाउने गरी उद्योगहरूमा बिजुली आपूर्ति कटौती गरेको उद्योगहरूको दाबी छ।

तत्कालीन विद्युत् महसुल निर्धारण आयोगको १०३औं र १०८औं बैठकले तोकका सर्त पूरा हुने गरी प्रमाण दिए सबै महसुल चुक्ता गर्ने उद्योगीहरूको भनाइ छ। तत्कालीन महसुल निर्धारण आयोगले डेडिकेटेड लाइनबाट लोडसेडिङको समयमा निर्बाध र निरन्तर २४ घण्टा बिजुली प्रयोग गर्ने ग्राहकबाट थप प्रिमियम लिन ०७२ पुस २९ मा स्वीकृति दिएको थियो।

पेचिलो बन्दै डेडकेटेड र ट्रकलाइन महसुल विवाद पाँच उद्योगमा लाइन नजोडे अन्य उद्योगमा आफैँ विद्युत् काट्ने उद्योगीको चेतावनी

सिमान्त विश्वकर्मा / नयाँ पत्रिका

डेडकेटेड फिडर र ट्रकलाइनको प्रभियोग महसुलको बक्यौता रहेको भनिएका उद्योगीले आफैँ उद्योगमा विद्युत् कटौती गर्ने धम्की दिएका छन्। बक्यौता नतिरेको भन्दै नेपाल विद्युत् प्राधिकरणले पाँच उद्योगमा विद्युत् कटौती गरिसकेको छ। प्राधिकरणले हालसम्म रिलायन्स सिपमिड भिल्स, घोराही सिमेन्ट, अर्घाखाँची सिमेन्ट, जगदम्बा सिन्थेटिक्स र हुलास फिटल गरेर पाँच उद्योगमा विद्युत् कटौती गरेको छ। त्यसपछि उद्योगीले 'पीडित तथा प्रताडित उद्योगी समूह' नामबाट विहीबार विज्ञापित जर्गरी तत्काललाई बन्दान नगरे आफैँ लाइन काट्ने चेतावनी दिएका हुन्।

नेपाल उद्योग परिसंघका अध्यक्ष राजेश अग्रवालले अबको एक-दुई दिनमा उद्योगीले आफैँ लाइन काट्नु सक्ने बताए। 'प्राधिकरणले धमक्याउने नीति ल्यायो। वार्ता गरेर विवाद समाधान गर्नुपर्ने पक्षमा उद्योगीहरूलाई चेतावनी दिएका हुन्। यस अवधिमा लाइन काटिएका उद्योगमा विद्युत् जोडिनु भने अन्य उद्योगीले आफ्नो उद्योगमा आफैँ लाइन काट्नु सक्नेछन्' उनले भने, 'उद्योगी सभैले प्रमाणितमा पैसा तिर्ने कुरा आउँदैन। प्रमाण मान्नु कानुनी अधिकार पनि हो। सायद अब एक-दुई दिनमा नयाँ सरकार पनि आउँदैन। नयाँ सरकारसँग पनि हामीले विवाद समाधान गर्न आवश्यक पहल गर्नेछौं।'

बखामा नेपालमा विद्युत्को उत्पादन धेरै हुने गर्छ। त्यो अवस्थामा प्राधिकरणलाई विद्युत् खपत गराउन सुनीती पनि हुने आएको छ। नेपालमा धेरै विद्युत् खपत हुने क्षेत्र पनि औद्योगिक हो। त्यो अवस्थामा कुनै उद्योगमा लाइन काट्दा विद्युत् खपतमा सुनीती हुन्छ। सोहीअनुसार नै उद्योगीहरू आफैँ लाइन काट्ने निर्णयमा पुगेको एक उद्योगीले बताए।

यता प्राधिकरणका एक उच्च अधिकारीले उद्योगीको घुम्काले काटिएका लाइन नजोडिने

बक्यौता नतिरेसम्म लाइन नजोडिने प्राधिकरणको अडान

यता प्राधिकरणका कार्यकारी निर्देशक कुलमान घिसिङले पर्याप्त कानुनी आधारमा उद्योगीसँग बक्यौता मागेको र बक्यौता नतिरेपछि लाइन काट्नु बाध्य भएको बताए। 'दुई-दुईवटा क्याम्पिटरले माघ ०१९२ देखि वैशाख ०१९५ सम्मको बक्यौता उठाउन भनेको छ। दोस्रोपटक लाल आयोको प्रतिवेदनका

सबैका लागि बैंक



आधारमा नै यस अवधिमा बक्यौता उठाउनुपर्ने भनेर मन्त्रपरिषदले निर्णय गरेको छ। त्यसभन्दा अघि अदालतले नै फैसला गरेको छ। यीबाहेक लेखा समिति, महालेखा परिक्षक, प्राधिकरणको सञ्चालक समितिले यो पैसा उठाउनुपर्ने भनेको छ। यो पैसा असुल नगरे सञ्चालक समितिले कार्यकारीलाई कारबाही गर्ने भनेर पटक-पटक निर्णय गरेको छ। सबै सरोकारवाला निकायले यो पैसा उठाउन भनेको छ। नयाँ पत्रिकासँग उनले भने, 'त्यो अवस्थामा हामीले पैसा असुल नगरी बस्न थिएनौं। उद्योगीलाई आवश्यक प्रमाण पनि दिएका छौं। सोहीअनुसार बक्यौता मागेको पनि हो। त्यो नतिरेपछि लाइन काट्नु बाध्य भएका हौं। यदि, जहाँसुकै मर्का परेको हो भने अदालतको प्रक्रियामा जानुहुन्छ। अदालतले अन्तरिम आदेश दिन्छ भने हामी लाइन जोड्न तयार छौं। त्यसपछि हुने फैसला पनि स्वीकार्य हुन्छ। अन्यथा उद्योगीले बक्यौता तिर्नुपर्छ।'

बताए। 'उद्योगीले उद्योगमा आफैँ विद्युत् काट्ने घुम्काले देखाउनुभएको छ। त्यो घुम्काले हाम्रो निर्णय परिवर्तन गर्ने कुरा आउँदैन। लाइन काट्नु मन लागे काटे हुन्छ। बढी भएको बिजुली भारतमा निर्यात गर्छौं, झोल्टले भन्थौं, हामीले किस्ताको सुविधा दिने भनेका छौं। उद्योगी आएर छलफल गर्छन् भने त्यो सुविधा दिन सकिन्छ। उद्योगीले घुम्काले देखाउँदैनौं लाइन जोड्ने कुरा हुँदैन।'

६१ उद्योगले जर्बिचानासहित आठ अर्ब २६ करोड बक्यौता तिर्ने बाँकी रहेको प्राधिकरणको दाबी छ। तर, तोकिएको म्यादमा कुनै पनि उद्योगले बक्यौता तिर्नेनन्। त्यसपछि प्राधिकरण लाइन काट्ने प्रक्रियामा अघि बढेको छ। पैसा नतिरेका अन्य उद्योगमा पनि क्रमशः लाइन काट्ने प्राधिकरणका उपकार्यकारी निर्देशक मनोज शिलवालले बताए।

'हामीले यसमा आवश्यक निर्णय गर्न सम्बन्धित बितरण केन्द्रहरूलाई नै अहिलेयार दिएका छौं। अरू ग्राहकलाई जसरी पैसा असुल गर्छौं, त्यसरी नै यी उद्योगबाट पैसा असुल भनेका छौं, उनले भने, 'तसर्थ, सम्बन्धित केन्द्रहरूले यसमा आवश्यकताअनुसार निर्णय गर्दै जानेछन्।'

ऊर्जा मन्त्रालयका प्रवक्ता नवीमराज सिंहले यो विवाद समाधान गर्न मन्त्रालयको तर्फबाट थप समन्वय गर्ने बताए। 'यस सम्बन्धमा उद्योगहरूबाट निवेदन पनि आइरहेको छ। त्यसलाई हामीले एकीकृत गरेर राखेका छौं। तर, अहिले उच्चसिचव पद रिक्त छ। नयाँ राजनीतिक घटनाक्रमअनुसार नयाँ मन्त्री नियुक्ति हुने सम्भावना छ। त्यसले गर्दा अहिले यस सम्बन्धमा तत्काल केही गर्न सक्ने अवस्था छैन,' उनले भने, 'नयाँ मन्त्री र सचिव आएपछि यो विवाद समाधान गर्न पहल गर्नेछौं।'